

## КАРМА.

Кто трулился как раб, может вновь  
появиться как принц,  
если заслужил он благородство и  
достоинство;  
Кто властвовал как король, быть может  
облечется в ложь отъя  
За совершенные им и несовершенные дела.

"Свет Азии" Арнольд

Санскритское слово "Карма", вернее - "Карман", означает в буквальном переводе - "деятельность", "действие". Отсюда значение кармы, как закона причинности, ибо каждая причина есть действие, и каждое действие, в свою очередь, - причина.

Многие под словом "карма" понимают закон, относящийся исключительно к деятельности человека. В действительности, значение Кармы несравненно шире: она применима ко всей космической деятельности, во всей ее полноте. И движение, и изменение, и влияние одного на другое - все это, ведь, действие, т.е. Карма.

Из этого видно, что проследить закон Кармы во всех его разветвлениях, которые обнимают собою деятельность всей Вселенной, недоступно для нашего ограниченного понимания. Великие Учителя Индии, в том числе и Бхагават, запрещали ученикам своим всякие споры, имеющие целью разъяснить этот вопрос во всей полноте.

Всякая вещь существует активно: "быть" и "действовать" - одно и тоже. Во всем мире нет ни единой субстанции, которая не была бы деятельна. Возьмем любой, даже так наз. "неопущенный" предмет: и ученый, и ясновидящий одинаково скажут вам, что каждая частица его находится в активном движении.

Даже из этих нескольких кратких слов ясно, насколько сложен и необъятен вопрос о Карме в целом. Но нас интересует, главным образом, часть законов Кармы, касающихся человека и его деятельности в физическом и Тонких мирах, к разсмотрению коих и постараемся перейти, не забывая, однако, что такого обособления не существует: Карма Земли неразрывно связана с Кармой человечества и с Кармой всей Вселенной.

Вспомним закон тождественности микрокосма и Макрокосма, и возьмем для примера человеческое тело: каждая клеточка в нем может быть условно рассматриваема как "простая деятельность"; известное число сгруппированных клеточек образует орган, новую сложную единицу, а известное число органов, соединенных по определенному закону, составят человеческое тело. Это последнее, в свою очередь, может быть принято за единицу. Продолжая обобщение, мы будем иметь нацию, расу, человечество, ряд единиц все более и более сложных, соединяющихся под конец в целую Вселенную. Следовательно, вся Вселенная - деятельность. Космос есть Великое Целое всех этих "деятельностей".

В конечном выволе, всякое существо, влияющее совокупностью деятельности, из которых оно состоит, как на себя, так и на окружающую среду, витоизменяет постоянно и то, и другое. Все управляетя мировым законом Справедливости, и этот совершенный Закон по существу тождествен с волей Бога, Владыки Вселенной.

Жизни отдельной, обособленной, не затрагивающей других - нет. "Идет ли человек восхолить или висколить для себя одного". Конечно, никакое существо не может действовать, т.е. существовать без знания для окружающего. Не только каждым действием возмущает оно различные слои атмосферы, но пословно - влечет за собою близкие ему существа. Тем более человек должен осознать свою ответственность перед

Мирозданием. Человек возвысился помыслом, и тем самым оказал кому то существенное благодеяние. Человек пал пухом, и тем самым, может быть, умертвил кого-то. - Не легко решить - говорит учение Агни - когда кто убийца или благодетель. Можно привести много примеров, когда впавший в безумие в Азии, был причиной гибели человека в Европе, и когда поднявшись пуком в Америке, исцелил кого-то в Египте. Кроме того, помимо сознательных помыслов идет постоянное бессознательное сотруничество. Стрелок находится за горой, и не знает кого поразила выпущенная им пуля.

Каждая жизнь есть дитя прошлущей жизни и мать всех последующих. Закон Справедливости везде и во всем; отрицать его - значит открывать твери случайности. Но "случайность" - понятие, созданное невежеством, в словаре мудреца этого слова не существует.

Наше неведение затмляет наше зрение одинаково как относительно прошлого, так и относительно будущего. События кажутся нам как бы появляющимися из пустоты, как бы случайными, беспричинными. Люди незнакомые с нравственными и духовными законами, не видят, из каких причин исходят жизненные события, а результат неизвестных им духовных законов считают случайной хорошей или дурной судьбой, произволом кого-то или чего-то.

Закон Кárмы был ясно установлен ап. Павлом: "Не обманывайтесь, Бог поругаем не бывает, ибо что посеет человек, то и пожнет" /Гал., 11.7/.

Нужно уяснить себе, что мы имеем дело с силой и ея последствиями. Сила эта принадлежит или физическому миру движения, или астральному миру чувств, или ментальному миру мышления; мы пользуемся всеми тремя видами силы в трех мирах, являющихся полем человеческой эволюции, и в зависимости от того, как мы употребляем эти силы, мы или способствуем, или препятствуем. Сила, употребляемая нами на всех планах, есть энергия Логоса, мы лишь преобразуем эту энергию. Если мы преобразуем эти силы в соответствии с планом Логоса - мы творим гармонию, созвучие, которое созывает благо, блаженство. Если мы преобразуем эти силы с эгоистическими целями, идущими вразрез с планом Логоса, мы творим диссонанс, последствия которого преобразятся в нас как страдание.

И знаем, что обособленной жизни нет, что человек не есть отдельный индивидуум сам по себе, что он является единицей в миллионах человеческих индивидуумов, что каждая мысль, каждый поступок и каждое чувство человека влияют на всех его собратьев людей, в зависимости от большей или меньшей близости каждого из них к нему, как к распространителю силы. Каждое подобное употребление сил человеком, помогающее целому или задерживающее движение целого, частью которого он состоит, приносит с собой определенный результат для его судьбы.

Каждый вредный поступок, на который расходуется известное количество силы, брошенной во Вселенную, преобразуется в такое же количество вредного влияния, направленного на другого; из этого следует, что равновесие Вселенной по отношению к этому другому, нарушилось обиличком, и что равновесие должно быть восстановлено за счет нанесшего вред. Его Кárма, за причиненное им зло, выражается страданием. При этом надо твердо усвоить, что страдание это будет не местью кого-то, не карой, не возмездием, а логическим последствием законов Бытия, таким же логическим, как отсутствие всхолов и урожая на незасеянном поле.

Кроме того, мы должны помнить, что каждая сила действует в своей собственной сфере,: пример: два человека попают милостыню, один с чувством жалости и сострадания, а другой - чтобы лишь отдалиться от неприятного явления. Оба творят доброе дело, но один действует только на физическом плане, а другой и на астральном. Соответственны будут и результаты.

3

Всякая причина или всякое действие стремятся производить свое действие непосредственно. Но т.к. наша накопленная карма настолько велика и разнообразна, что погашение ея в одной жизни несовместимо с существующими физическими законами, поэтому существует закон Кармы, по которому неукладывающиеся в данном воплощении действия переносятся в другие воплощения. Этот закон проходит через всю нашу жизнь. Без отыска и срока нагромождаем мы причины, которые стремятся постоянно связать нас, ибо они производят свои последствия, как только к тому представляется случай, на подобие зерен пшеницы, находимой в египетских превеликих гробницах. Но наши личности так противоречивы, что только некоторые из них согласуются от времени до времени между собою. Так что в течение наших существований, мы нагромождаем целые горы причин, которые не могут по времени осуществиться. Эти причины образуют то, что мы могли бы назвать технически "скрытой или накопленной кармой"/санчит/.

Перед каждым воплощением туши, Владыки Кармы отбирают из этого огромного якоря все то, что может без взаимных противоречий вместиться в одно воплощение, а остальное откладывают до следующих воплощений. Владыки Кармы предуказывают место, семью и пр. условия воплощения. Владыки Кармы не наказывают и не награждают. Они лишь приспособляют силы, идущие из прошлого человека так, чтобы они в своей новой группировке способствовали человеку наибольше пролинуться по пути эволюции. Что бы ни было Владыки Кармы человеку - радость или горе, благополучие или несчастье - Они имеют в виду только истинную цель человека, которая в настоящей стадии его жизни состоит ~~важных~~ не в том, чтобы прожить данную жизнь счастливо или несчастно, но чтобы приблизиться к Истинной Цели.

Отобранныя для изжития часть Кармы, действия которой проявляются в текущей жизни в нашей природе, в нашем характере, в наших обстоятельствах и т.д. носит название "кармы действующей" /прарабда карма/. Эта часть нашей кармы определяет направление нашей текущей жизни, которое любой священный астролог изложит в гороскопе. Это и есть та "судьба", которую, по понятиям мусульман, Бог одевает на шею каждой рождающейся душе.

Наконец, карма новая, которую зарождают ежеминутно наши различные личности, может быть названа "зарождающейся кармой" /криймана карма/. Часть ея, совместимая с личностью насящего воплощения, присоединяется к "прарабда", а несовместимая записывается в долг на следующие воплощения /санчита карма/.

Трудно представить насколько сложны и переплетены между собою кармы отдельных людей /иногда даже не встречающихся в жизни/, если принять во внимание, что не только поступки, но еще в большей степени желания и помыслы творят и влияют на мыслящего и на окружающих.. Только мудрость Агапта, только огненное постижение Агни Йога могут разобраться в этом клубке корней, ростков и плодов всех трех планов. Агни Йога говорит: "Часто Нас спрашивают, почему мы не торопимся уничтожить вредное существо. Это действие нужно пояснить, тем более, что вы сами имеете орудие такого уничтожения. Поясню на примере врача: нередко врач готов удалить пучек неголых нервов, но реакция симпатического центра останавливает его нож. Ни одно существо не обособлено. Неисчислимые слои паутины Кармы, связывающие самые разнородные существа. Поэтому течения Кармы можно ощутить нити от самого неголого до постороннего. Поэтому разящий прежде всего должен омертвить каналы, соединяющие струи Кармы. Иначе, отдельное справедливое уничтожение может привлечь массовый вред. Поэтому средство уничтожения должно быть употреблено очень осторожно" /А.И.115/

Здесь кстати вспомнить евангельскую притчу о пшенице и плевелах, смысл которой после сказанного будет особенно ясен..

Поясняя законы Кармы, учение говорит: "не бывало, чтобы старая аура не прежних воплощений не утомляла. Особенно когда Карма приводит не особенно приятных спутников. Но когда каждая встреча кон-

чается, наступает облегчение, точно отдано чужое имущество. Не менее половины всех земных встреч происходит из прежних воплощений. Можно представить, как точно пробочные фигурки сцепляются по давлению электричества.

Широкое приложение Кармы создает сложные сочетания, как бы двойное и тройное родство. Но лучше быть платящим, нежели получающим, ибо каждая плата кончает прошлое, между тем как полученное может снова связать /А.И.238/.

Если так сложны и переплетены кармические нити людей в обыденном, так сказать - нормальном течении жизни, то каковы же последствия всяких катастроф, войн, революций и т.п. Учитель предупреждает, что теперь можно ждать самых странных столкновений, так наполнены слои низшие Тонкого Мира. Люди решили наполнить Тонкий Мир множествами, не в срок пришедшими. Никто не подумал, какие последствия готовят для самих себя. Нельзя безнаказанно убивать миллионы людей, не учредив самую тяжкую карму, даже если эта карма не будет личная, тем хуже если она умножает карму стран и всей планеты. Нельзя наполнять слои Тонкого Мира ужасами несовершенной Кармы. Нельзя думать, что это не отразится на состоянии планеты. Но главная причина в том, что никто не мыслит о Тонком Мире /И.О.144/.

Десятки миллионов жертв утеснили слои Тонкого Мира. Люди молились об убийстве, не думая, чем придется расплачиваться за нарушение законов Етии. Вместо вразумления, люди готовы к новым убийствам; они не думают, что огненные энергии зальют планету, как естественное следствие законов Природы /И.О.228/.

Каждый взрыв нарушает равновесие многих невидимых существ. Не миллионы, но несчетные миллиарды повреждены воиной. Не нужно забывать все возмущения атмосферические от газов и взрывов. Ведь действия сотрясений не кончаются с грохотом взрывов. Не оккультизм это, но научный здравый смысл. Пусть человечество не забывает о возвратном ударе /И.О.229/.

Насыщенный раствор порождает кристалл. Так же из насыщения мысль рождается физическое действие. Так же и насыщение Кармы произволит, наконец, физические последствия.

Многие спрашиваются наступления кармических последствий, и стараются отсрочить их, это - робкие духом. Но мудро-огненный дух будет всеми мерами приближать, ибо концы оборванной ткани лишь мешают восхождению.

Не следует забывать, что человек сам делает свою Карму. Мы сами творим свою судьбу, и жизнь наша развертывается на ткани, сотканной нашими собственными руками. Гени, сковывающие нас, скованы нами самими, и мы сами можем либо расстегнуть их, либо стянуть еще сильнее. Человек сам должен ковать свою судьбу, я не вымаливать у кого-то

В упанишадах сказано: "человек - создание размышления. Нац чем он размышляет в этой жизни, тем он становится в следующей".

Представим себе, что человек, выбрасывая из себя мысль жестокой ненависти и мести, вызвал ее в другом человеке импульс, результатом которого оказалось убийство; создатель этой мысли связал себя кармически с тем, кто совершил преступление, хотя бы лично они никогда не встречались в это жизни. Но зло, которое он таким образом причинил преступнику, помогая ему совершить убийство, вернется к нему обратно в виде невзгоды, в которой преступник будет играть определенную роль. Многие неожиданные удары, кажущиеся незаслуженными, являются последствиями именно такой причины, и бессмертная пуша получает при этом необходимый урок, тогда как низшее сознание страстно протестует против кажущейся несправедливости.

Однако, существует сила, могущая изменять карму человека, это - его самостоятельная воля. Во всякую минуту воля человека может ввести новые величины в "уравнение" его жизни, постоянно изменения равнодействующую его кармы. В этом и состоит существенная разница между низшими царствами природы и человеком, в низших царствах, где воля

5

еще не проявлена, существо движется роковым образом по линии, начертанной его предшествующими действиями, оно как бы связано судьбой. Но проявившаяся воля человека в состоянии заменить судьбу свободой.

Сами кармические условия гнутся под молотом воли. Энергия и воля — властители кармы. Отречившийся от себя, устремленный к общему благу, преданный в битве, радостный в труде — приобретает на мгновение озарение Архата, делающее его владыкой своей кармы.

У американского поэта Элгара Поз есть прекрасное изречение: "Бог, сковавший Природу судьбой, дал свободу человеческой воле. Человек, не имеющий воли, в настоящем рабстве у Преподпределения, также, как и животное". Преподпределение есть удел существ, у которых нет собственной воли: они обречены роковым образом поступать так, а не иначе. Но обладающие волей могут изменять "необходимость" соответственно силе своей воли и тому направлению, которое они сознательно дают ей. Те же, у которых воля и "удрость раздвинуты в одинаковой полноте, те становятся вполне свободными".

"Познайте Истину, и Истина освободит вас" — сказал Учитель.

У астрологов есть хорошее изречение: "Мудрый управляет своей звездой; невежда управляем ею".

Что же такое эта освобождающая Истина, кроме не единственный реальность — Бог, единение с которым и будет освобождением. "Отец Мой и Я — Мы едины".

У Эрвина Арнольда есть изречение: "Взирая, глина — виская — превращается в железо, но форму ей дал сам гончар. Сегодня господином стала Судьба, вчера же господином был человек".

Таким образом мы все бываем господами нашего "завтра", как бы мы ни были стеснены "сегодня" — результатами нашего "вчера".

Самая тяжелая и самая крепкая цепь, привязывающая нас к колесу Кармы — наш эгоизм, созданный иллюзией отдельности нашего "Я": "Я — здесь, ты — там, желанный объект отличен от нас обоих... Чтобы я мог обладать им, необходимо, чтобы ты не владел им". Отсюда зависть, ревность, гнев, ненависть и т. д. Я могу желать лишь то, что отличается от меня, что вне моей сущности. Но если я познаю, что объекты моего сознания во мне, что во мне сущность всех вещей, желание превращается само собой, и цепи распадаются.

Бескорыстная жизнь есть необходимое условие чуковского роста. Мы должны убить эгоизм нашей природы. Но эгоизм есть не что иное, как результат неведенья того факта, что я составляю одно со Всем: "Отец Мой и Я — Мы едины"... Твое невежество — причина твоего эгоизма, твой эгоизм — причина твоих бедствий.

Абсолютное бескорыстие есть первое и неизбежное условие, золотой ключ, без которого мы тщетно будем пытаться проникнуть в божественные тайны. Только чистые сердцем узят Бога.

Некоторые люди, принимаяшие поктрину Кармы, но не понимающие ее, становятся жестокими. Они говорят: "если этот человек страдает, то из этого следует, что он сам заслужил свои страдания. Зачем же помогать ему". На это можно ответить: "если этот человек имел возможность получить от вас помочь, следовательно он заслуживает эту помощь, и если вы сознательно пропустили случая спасти ему добро, — вы ответственны за это".

Когда люди осознают закон Кармы, тогда исчезнет тревожное недовольство, которое возникает главным образом из беспадежного чувства, что человеческая жизнь не понятна и несправедлива, и чувство это заменится спокойной силой и терпением. "если я страдаю сегодня, страдание мое происходит оттого, что в прошлом я преступил закон. Я один достоин порицания: спокойно и мужественно буду встречать все кажущиеся несправедливости, от которых страдаю". Вот речь человека, понявшего свое положение. Он идет вперед с высоко поднятой головой, терпеливый к настоящему, полный надежды и доверия к будущему, которое он сам готовит себе.

Кто-то спросит: "но если платежи по кармическим долгам, в силу

божественної Справедливости, непреложны и неминуемы, то что же означают слова: "Отпускаются тебе грехи твои"... И если существует установленное Церковью таинство покаяния и Причащения "ко оставление грехов", то не будет ли это нарушением законов Кармы, законов Справедливости".-

Здесь мы подходим к великим законам Искупления и Жертвы. Агни Йога говорит: "учение об Искупителях имеет приложение во всем сущем. Как можно влиять и приближаться через терапимов, также можно через сознание понимать на себя чужую Карму. При малых опыта замечаете, как укачивалось переносить на себя чужую боль. Так же точно можно принимать на себя следствие чужой кармы. Можно, напонец, принять карму коллектива. Так название Искупителя не будет суеверием" /А.И.417/.

Искупитель, подъявшись на рамена Свои грехи мира, не отменил этим кармических законов. Еще раньше Он сказал, что не отменить и нарушить законы пришел Он, а пополнить. Платежи эти Он принял на Себя, и жертвой Великой уплатил Он. Жертва эта приносится и по сей день. И по сей день кроеточит Терновый Венец. Ибо Его слова: "Се Аз с вами во вся дни, до скончания века". Так нерушимы законы Божественной Справедливости.

Понимание закона Жертвы также необходимо, как и понимание закона Кармы.

Велик закон Жертвы. Он положен в основу проявления Мира. Вступительные слова в одну из Глар Упанишад говорят: "Рассвет Вселенной загорается от жертвы".

Последователи Зороастра исповедуют, что Ахура-Мазда возникает из акта жертвы".

Для христианина символ проявленного Логоса - "Агнец, закланny от начала мира".

"Вот Агнец Божий, взявшись на Себя грехи мира" - воскликнул Претеча, увидев приближающегося к нему Искупителя.

"Неричная жертва, которая вызывает рождение существ, называемая честивое" /Карма/ - говорит Бхагават-Гита /УП.3/.

В нашем настоящем поколении, посвященном Карме, мы только всколыхнулись закона Жертвы, для пояснения. Но если кто спросит - как скорее погасить кармические долги, скажите: "Огонь чистой жертвы, сознательно направленной на общее благо, будет самым мощным очистителем от кармической паутины".

Таковы в самом кратком изложении, главные мысли, необходимые для понимания законов Кармы. Человечество поднимается к своей цели проходя все божественные Иерархии, где свобода растет пропорционально с Пурпуростью. Едина Истина, всегда присущая, есть нерушимы закон "причинности".

Что касается Утапишима, то он существует только для тех, кто не проявляет самостоятельной деятельности. Всякое проявление воли ведет к изменению направления человеческой жизни, но не "вопреки" а "благодаря" закону. Если "и вся наша эволюция не управлялась законом, как могли бы мы работать в безопасности над своим освобождением. Только закон обеспечивает нам свободу. В силу закона, причины, зарождающие рабство, и ведут к рабству, но когда эти причины перестанут зарождаться нами, тот же закон приведет нас, неминуемо, к освобождению".

Карма - не более как колесо причин и последствий, которое катится безостановочно от зарина до заката Вселенной.

Цели привязывающие нас к колесу этому - наши собственные желания.-

Харбин, 1937 г.